

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1292

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 9 de noviembre de 1898

Don Juan Aja Darrá

Falleció ayer 8 de noviembre

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada esposa doña Ana Ojeda, su madre, hijos, hermanos políticos y demás parientes.

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios, y asistir á la condecoración del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cinco de la tarde, en la casa mortuoria Ruan, n.º 39, al sitio de costumbre, cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7.

WAD-RAS (PLAZA DE LA LIBERTAD), 5, 2.º

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Buonaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, número 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

E. Estraña Campo

MÉDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

FILIPINAS

Según el mismo Gobierno, los Estados Unidos exigen todas nuestras islas oceánicas, excepto las Marianas, las Palaos y las Carolinas. Nos ofrecen, en cambio, 46 millones de duros (200 millones de pesetas). ¿En que artículo del protocolo pueden fundar tan enorme exigencia? Absolutamente en ninguno.

Autorizados venían para establecer con nosotros un nuevo régimen y una mutua intervención en el Archipiélago filipino; no para hacerse dueños ni de una pulgada de territorio. Después del tratado de paz definitivo habían de abandonar el puerto y la ciudad de Manila, que hoy ocupan.

¿Cederá nuestra nación? ¿Cómo no? Debemos ceder, recordando por vía de consuelo que no quedan nunca inermes los crímenes de las naciones, y llevan más ó menos tarde su castigo.

El suyo llevarán también un día esos Estados Unidos, si rompiendo con su tradicional política, insisten en extender á tierras apartadas sus dominios, encubriendo con el hipócrita lenguaje de las naciones de Europa sus conquistas. ¿Qué harán, ya que lo tengan, del Archipiélago filipino? ¿Se limitarán á erigirlo en república independiente? No es creíble cuando por él ofrecen puñados de oro. ¿Lo incluirán entre los Estados de su República? Está muy lejos y sob más de mil sus islas. ¿Querrá solamente hacerlo autónomo á la manera británica? Los representantes de quince provincias, reunidos en Bacoar, han proclamado la independencia de las islas y se han mostrado resueltos á sostenerla por las armas. Tropas de los tagalos tienen hoy mismo sitiada la ciudad de Manila.

Acabarán ahora para nosotros las angustias originadas por las colonias, y empezarán para los Estados Unidos. No podrán vivir ya esos Estados con el corto ejército que hasta aquí tuvieron; habrán de guarnecer la isla de Puerto Rico, las islas Hawai, las Filipinas, y, por de pronto, la de Cuba; y no podrán desguarnecer la Metrópoli. No podrán tampoco circunscribir como ahora las miradas á sus continentes; habrán de dirigir á mares y tierras muy lejanas, y muy distantes las unas de las otras, sus ojos y sus escuadras. Serán pronto causa de celos, y habrán de adoptar, mal de su grado, el funesto sistema de la paz armada que rige nuestras naciones.

A nuestro juicio es muy de temer que en el principio de su engrandecimiento extraterritorial hallen los Estados Unidos el de su decadencia.

RÁFAGAS POLÍTICAS

Los rebeldes cubanos andan pensando en la constitución de un Gobierno para su particular, y han designado para ministro de Justicia (sin gracia, ¿eh?) á un señor Lanuza.

El dón de la imitación lo tiene aquella gestura, que en la presente ocasión se han procurado en Lanuza... gran Justicia... de Aragón.

Telegrama de nuestro número de ayer: «Se dice que Alemania no adoptará ninguna resolución en la cuestión de Filipinas hasta que otras potencias la inicien.»

Que es lo que concocemos en esta tierra por sacar las castañas con mano ajena.

Pregunta que hace un periódico: «¿Por qué existe el caciquismo?» Pues porque los carneros de Pasargo no mueren sin dejar descendencia, ni ad intestatos. Dejando el encargo á sus herederos de hacer mismamente lo que hicieron ellos.

Leo en un diario: «...Ideas y hombres, en efecto, es lo que necesitamos...» El señor. Y dinero.

De El Correo Español: «Como indicamos el día anterior, este año preferimos suprimir toda clase de reseñas, de telegramas y de noticias referentes al día de San Carlos, respondiendo al acuerdo tomado sobre este particular.»

Pues que ha sido un acuerdo peregrino los tales telegramas, imagino, y busca idea fue no publicarlos. Porque á nadie le importa ni un pepino cuanto ocurra en el día de San Carlos.

Signe el periódico citado: «Y hacemos esta aclaración para satisfacción de los muchísimos que nos han enviado cartas y telegramas de todas las provincias de España, cuya publicación nos obligaría á estar insertando reseñas y felicitaciones durante dos ó tres meses seguidos.»

«Dos ó tres ná menos? Por piedad, hermanos, se lo pido á ustedes: no lo digan, ¡vamos! porque hace á las gentes exclamar: ¡Canario! ¡pues no son los caracas muy exagerados!...»

Leo la sección telegráfica de EL CANTÁBRICO, y hallo esta noticia:

«Hoy salió para los baños de Fortuna el ministro de la Gobernación señor Capdepón.»

Esta noticia registro, notable sin duda alguna: ya tenemos un ministro en Fortuna.

Cosa que sorprenderá al país, que está enterado de que no hay ni uno afortunado.

De un periódico carlista, que lo copia de otro extranjero:

«Españoles reales. — El domingo llegó aquí para visitar á S. A. I. la Archiduquesa doña María Beatriz de Este, su madre, que vive con las Reverendas Hermanas de la Cruz, don Carlos de Borbón con su R... esposa doña María Berta. Ayer llegó también S. A. R. don Alfonso con su esposa doña María de las Nieves, con igual fin y para saludar á su hermano don Carlos.»

Es una lista completa de gentes reales. ¡Cabales! ¡Y yo que por tantos reales no doy ni media peseta!

LA CRUZ ROJA

Como nuestros lectores saben, el 20 del corriente se verificará en Tudela una revista de todas las ambulancias de la Cruz Roja de España, á la que asistirá el ministro de la Guerra.

Una de las ambulancias mejor organizadas es sin duda alguna la de la comisión provincial de Santander, pues aparte de poseer algunos aparatos, como el ciclo-camilla, que ninguna otra posee, cuenta con otros que aquí han sido perfeccionados.

Es innegable, pues, que la ambulancia santanderina ha de hacer lucidísimo papel en la revista mencionada.

Ahora bien; como de los donativos que recibe es la Cruz Roja simple administradora, nada suyo tiene, y de recursos há menester para emprender el viaje á Tudela la ambulancia de esta comisión provincial.

Entidad que tan dignamente ha de representar al pueblo santanderino bien merece en este caso la ayuda del Ayuntamiento, y no dudamos que há de prestársela, toda vez que lo ha hecho con otras colectivas que no reportaban resultados tan prácticos y positivos.



(Amor Patria)

Hay un amor nacido entre la guerra de internas luchas cien: el amor más sublime de la tierra, el más ardiente es. No cede, no, jamás al hado implacable ni á desventura cruel, ni amengua en los obstáculos su brío ni en el dolor su fe. Por el objeto amado el sufrimiento conviértese en placer; amase con delirio hasta el tormento padecido por él. Es solo conocido por aquellos que irrealizables ven sus ensueños de amor puros y bellos; su imaginado Edén.

Christián de Sieber.

Contra los "primistas"

Tratando del soocruido é inagotable tema de las inmoralidades municipales, un periódico de Madrid daba cuenta de las que tienen su origen en las subastas, y pone en boca de un primista ó su bastero las siguientes palabras, en contestación á una pregunta que le formuló un redactor del aludido periódico respecto á los medios de evitar esas inmoralidades.

«No es fácil evitarlo. Un Alcalde quiso concluir con los subasteros y ordenó que para tomar parte en las subastas fuese requisito indispensable la presentación del recibo de contribución que acreditase ejercer la industria objeto de la subasta.»

Nosotros pusimos el grito en el cielo. Fuimos también al periódico El Liberal y sus redactores cayeron en la red. Con tal medida se coartaba la libertad de contratación, se abría el camino al favoritismo, etc., etc. El periódico hizo la campaña, y como el Ayuntamiento de Madrid tiene mala fama y los concejales son tenidos por el vulgo como poco escrupulosos, se creyó que se trataba de negocios con amigos y el orden fue revocado para evitar un escándalo mayor. Hablamos trinitado.

«No hay quien pueda con nosotros. A los subasteros no los conoce nadie, y en cambio es muy fácil hacer orzar cualquier chanchullo tratándose de la Casa municipal.»

No quisimos preguntar más al descarado subastero. Todo esto es perfectamente aplicable á todos los Ayuntamientos, porque en todos, en unos más, en otros menos, ocurre lo mismo y no es Santander ciertamente una excepción de la regla.

Aquí se ha conocido siempre cierto establecimiento como centro y foco de esa inmoralidad, la cual es muy difícil de extirpar por completo, lo comprendemos, pero desde luego se añagiaría considerablemente adoptando el procedimiento de que se hace mención en lo que dejamos copiado. Habrá alientos para hacerlo aquí?

Nosotros creemos que vale la pena de pensar en ello seriamente haciendo que sea por acuerdo del Ayuntamiento para evitar que cualquier Alcalde, á cuyos fines particulares pudiera convenir, prescindiese de tan conveniente procedimiento.

DE CUBA

EL HAMBRE EN EL EJÉRCITO CUBANO

Escribe un corresponsal desde Santiago de Cuba lo siguiente:

«Resulta de las comunicaciones de los jefes cubanos, que son numerosos los casos de ataques y pillaje realizados en el Camagüey. Falto de viveres para los soldados cubanos, los jefes no pueden mantenerlos en la disciplina y muchos se escapan á las lomas. Bandas de brigantes infestan al país, roban y destruyen las plantaciones y hacen la situación muy grave.»

El titulado coronel Carlos García ha recibido un largo despacho del titulado coronel Amado, comandante de las tropas de la región de Las Tunas, anunciándole que el país está arrasado, que sus fuerzas se mueren de hambre y que necesitan víveres y vestidos.»

UNA CARTA DE COLLAZO

Enrique Collazo, el famoso cabeilla, publica en el Cuba Libre una carta que dirige al general Lawton, comandante en jefe de Santiago de Cuba.

El tono de esta carta es vehemente y absolutamente antiamericano. En ella insiste en que los Estados Unidos den á conocer sin demora la política que se proponen adoptar respecto á Cuba, á fin de que el pueblo cubano sepa á qué atenerse y decida acerca de la conducta que debe seguir.

«Los cubanos», añade Collazo en su carta—no han tenido más que una palabra, un principio, una religión: la independencia. Para obtenerla han combatido durante 50 años, y numerosas veces han soldado su país querido para conquistar esa independencia. Están prontos á renovar este sacrificio y á inmolar, si es necesario, sus mejores, sus hijos y sus propias vidas. Los cubanos han trabajado largo tiempo para obtener la libertad, y la tienen bien merecida. Nadie podrá jamás obligarles á soportar un yugo extranjero.»

Pretensión justísima

La Redacción del Herald del Magisterio, profundamente impresionada por la angustiosa situación en que se hallan numerosos maestros de escuela, efecto de que no se les pagan sus cortos haberes por los Ayuntamientos de que dependen, ha presentado en la secretaría de Palacio el día 5 del actual la siguiente solicitud dirigida á S. M. la Reina Regente del reino:

«Señora: Martín Lavín y Cecin, mayor de edad, casado, domiciliado en la calle de Toledo, número 40, en representación de la Redacción de la revista Herald del Magisterio, á. l. r. p. de Vuestra Majestad acude exponiendo:

Que la triste situación en que se encuentran miles de maestros de escuela, pidiendo limosna para no morirse de hambre, porque no les pagan sus cortos sueldos los Ayuntamientos de que dependen;

Que el incalificable abandono de todas las autoridades, desde los Gobernadores de las provincias al Presidente del Consejo de ministros, en lo que se refiere á amparar los derechos de los maestros de escuela;

Que el hallarse cerradas muchas escuelas por estos motivos;

Que el haberse publicado en la Gaceta de 14 del mes de octubre anterior, una relación de los débitos de primera enseñanza, que ascienden á más de ocho millones de pesetas;

Que el recibirse todos los días en la redacción de este periódico multitud de quejas de los maestros, de las que no hacemos relación, porque sería interminable, las cuales apenan el ánimo al contemplar su desgracia y miseria;

Que el haber acudido los interesados y la prensa, una y mil veces, reclamando á los Gobernadores y al Gobierno justicia para los maestros, sin que nunca se haya conseguido, y la seguridad de que la situación de éstos será cada día más aflictiva sin el amparo Real.

Meneo al Herald del Magisterio á dirigirse á V. M.—en cuyo corazón bondadoso encuentran siempre protección y amparo los derechos ecarneados de los desgraciados,—á impetrarla interceda con el Gobierno, especialmente con los ministros de Gobernación y Fomento, para que, usando de los medios de que disponen, ó mejor dicho, cumpliendo uno de sus más sagrados deberes, hagan que á los maestros de escuela se les pague todos los sueldos que tienen devengados, pues no ha de ser el maestro de escuela de peor

condición que el último obrero, ya que merecería la reprobación general, el desalmado que explotara su trabajo sin pagarle la remuneración debida.

En este triste caso se encuentran, Señora, los maestros de escuela. También ellos son obreros del progreso, humildes por su precaria condición actual, pero esperanza fundada de regeneración en esta patria infortunada si se les eleva hasta ocupar el puesto que tienen en otros pueblos adelantados de su prosperidad moral y material. Y lo que cometido en daño de los otros obreros encendería las iras de la opinión, sucede como cosa corriente y sin asombro de nadie con el maestro de escuela, trabajador sin ventura á quien niegan el fruto de ese trabajo honrado y meritorio con el que debiera vivir y no vive, porque le desamparan los que debieran amparar su derecho.

Por estas razones de tan clara justicia, á través del Herald del Magisterio á elevar á V. M. esta súplica, seguro de que si llega á conseguirse, además del bien general que en ello recibirá la nación por la mejora de la enseñanza primaria, hará una obra de caridad si por Vuestra intercesión se remedia el miserable estado de los maestros de escuela, quienes la colmarán de bendiciones y la aclamarán su benéfica protectora.

Conociendo los nobilísimos sentimientos de Vuestra Majestad, esperamos confiadamente acogerá benévola nuestra súplica.

Señora: A. L. R. P. de V. M.—Por la Redacción del Herald del Magisterio, El Director, Martín Lavín.

MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTÁBRICO» por Rojas



El Enano de la Venta

Aunque es hombre de correa á si se quiere un bendito, siempre está diciendo: «¡Ea, sujetarme, que dimito!»

¡pero nunca dimita!

Filipinas y los yanquis

El corresponsal del «Times»

«He sido siempre admirador sincero de los Estados Unidos; pero he tenido que expresar el sentimiento que causa á todos los verdaderos amigos de la paz y de la libertad el hecho de que la República norteamericana entra en el camino de las conquistas, que conduce, tarde ó temprano, al triunfo del militarismo.»

Esta victoria concluye en las Repúblicas por la oligarquía armada, sin contrapeso alguno y por ser un peligro evidente para el equilibrio social y para la libertad individual.

Cuanto digo de los Estados Unidos respecto á este particular, lo hago extensivo á todas las Repúblicas, y lo que ocurre en Francia demuestra la exactitud de mi afirmación.

Protesto, pues, de que se me considere hostil á los Estados Unidos.

La República norteamericana ha merecido las protestas de toda la prensa continental desde que los plenipotenciarios de París formularon las draconianas condiciones que tratan de imponer á España.

Los americanos empezaron por declarar que emprenderían la guerra para liberar á un pueblo oprimido. Después confiscaron á Puerto Rico como indemnización de guerra; luego, en virtud de sus declaraciones preliminares, rehusaron aceptar la soberanía de Cuba, que tiene una deuda de 2.000 millones de francos, y más tarde, olvidándose de sus manifestaciones de desinterés, piden la soberanía de Filipinas, y consignan que no re conocerán sino aquella parte de la deuda que haya sido empleada en objetos pacíficos.

Estas no son hipótesis, sino hechos, y ni los más ardientes defensores de los Estados Unidos pueden evitar que la opinión pública de Europa los juzgue con severidad.

España, sin género alguno de duda, lamenta hoy muchos errores, violencias y arbitrariedades que ahora expia; pero tales faltas no pueden impedir que Europa comprenda su desgracia y juzgue poco equitativas las duras condiciones que se le quieren imponer.

No será, pues, extraño que en la próxima sesión el lenguaje de los comisionados españoles al contestar á las exigencias de los Estados Unidos venga á ser el siguiente:

«Nos es imposible ni aceptar ni rechazar las condiciones que nos pretenden imponer los Estados Unidos; no deseamos romper formalmente las negociaciones para no obligar á Europa á que corra el riesgo de soportar el humillante espectáculo que sería para ella ver una escuadra americana atravesar el Atlántico y bombardear puertos europeos.»

Menos aún queremos proporcionar á América pretexto para que lleve á cabo semejante acto; pero no podemos suscribir proposiciones que no estén conformes con las estipulaciones adoptadas de común acuerdo en la negociación que vino á suspender las hostilidades. Nos retiramos porque no nos consideramos con derecho á firmar la abdicación forzosa que se nos exige. Nos retiramos dejando á la conciencia pública y á la historia que juzguen el acto de violencia de que somos objeto, y aunque estamos, por desgracia, convencidos de los propósitos de los conquistadores, no podemos adoptar otra, porque al admitir las condiciones

que se nos imponen nos haríamos cómplices de una injusticia, de una violación del derecho internacional, ante la cual podemos rendirnos, pero no que se nos pida que participemos de la responsabilidad de tales procedimientos.»

Alemanes y rusos

El Hamburgische Correspondent, declara que Mac Kinley pide ahora todas las Filipinas únicamente porque la victoria de las elecciones, que se verificarán el 8 del actual, depende de ello, y termina diciendo:

«En el fondo, la petición de los americanos es un revés menor para España que para las potencias europeas que desean escoger estaciones navales en las Filipinas.»

El Berliner Botschafter dice que aunque las potencias extranjeras no tienen derecho á intervenir en las negociaciones, no pueden permanecer indiferentes al desarrollo de los asuntos de Filipinas y por propio interés deben seguir mirando atentamente los sucesos. Los Estados Unidos se están apoderando de un gran camino comercial entre el Atlántico y el Océano Indico. Las Antillas, las islas Sandwich y las Filipinas son los puntos de parada que mirará un canal á través de la América Central.

El Frankfurter Zeitung, por otra parte, cree que después de las elecciones del día 8, el Gobierno de Washington estará más inclinado á hacer concesiones, puesto que en lo referente á la anexión de Filipinas, la cuestión principal es conquistarse de sus habitantes más bien que vencer la resistencia de los españoles.

La Novosti, de San Petersburgo, dice: «Las grandes potencias pueden protestar, como España, contra la propuesta cesión; puesto que varias de ellas están directamente interesadas en el mantenimiento del statu quo. En último término, la cuestión sería resuelta por un tribunal de arbitraje.»



Repatriados

De los soldados que condujo el vapor Colón á este puerto salieron ayer por la línea del Norte 255 y por la de Bilbao 175.

Hoy saldrán también por ambas líneas algunos soldados.

No ha podido aún ser identificado el cadáver del soldado fallecido á bordo del Colón, antesayer ya en este puerto el buque.

Naturales de esta provincia

A bordo del Colón vienen los siguientes individuos de esta provincia: Adolfo Gómez Fernández, natural de Birceña de Carriedo; perteneciente al regimiento de infantería del Infante.

Manuel Mazo Ruiloba, natural de la Encina, del mismo regimiento.

Manuel Fernández López, natural de Ruiloba, del batallón de Baza.

Cabo Santiago Pascasio Díaz, natural de Novales, del Provisional de la Habana.

Francisco Muñoz Allende, natural de Mazcuerras, del batallón de Oumba.

Valeriano Campos San Emeterio, natural de Berang, del regimiento de Guadalajara.

Numerosos soldados se presentan en las oficinas de la Cruz Roja reclamando socorro á pretexto de que no les han pagado ó que han perdido el dinero. Todos, sin excepción uno sólo, han recibido 8 duros 60 centavos á bordo y cuatro pesos á los que á bordo no habían recibido nada.

En la zona respectiva recibirán el completo hasta 24 duros, importe de dos meses de haber.

Todo el que pida auxilio es vicioso, puesto que tienen el tren pagado.

A pesar del servicio de vigilancia que por la plaza se ejerce, el dignísimo General Gobernador militar de esta provincia, señor Arías, quiso anoche vigilar personalmente lo que ocurría con los soldados repatriados y visitó algunos puntos de la población, entre ellos el salón de conciertos (antes café América).

En este local había numerosos grupos de soldados, pero con el orden más completo y sin alardes que pudieran perjudicarlos.

Nos complace consignar este acto, que prueba paternal solicitud por esos infelices, dignos de toda consideración.

Convidado agradecido

En nuestra Redacción se presentó un soldado regresado de Cuba en el vapor Colón, rogándonos publicáramos un anuncio de habersele perdido el reloj frente á la iglesia de la Compañía.

Hora y media más tarde se presentó en la Redacción un cuñado del soldado pidiendo que no se publicara dicho anuncio por hallarse el reloj en poder de un individuo que lo había hurtado en forma bien extraordinaria.

Celebrando el regreso del soldado al seno de la familia, acordaron cenar juntos varios miembros de ella anteanoche.

Tenía el soldado un amigo íntimo de la infancia, y que lo fue hasta su marcha á Cuba, y creyeron muy puesto en el orden darle plato en el modesto festín de familia.

El soldado, cuando habían cenado, quiso enterarse de la hora que era para ver si salían á tomar café, y con sorpresa vio que le faltaba el reloj.

Recordó que lo había sacado para comparar la hora que tenía con la del de la casa de Ayuntamiento, y supuso que, no habiéndolo sacado en otro sitio, por hacia aquellos alrededores lo habría perdido.

En tanto el amigo marchaba para su casa acompañado de un hermano del soldado sin dejar de comentar la falta del reloj y diciendo á aquél:

«¿Quién le habrá robado el reloj á tu hermano?» De pronto éste propone al amigo volver á casa del soldado, y, en efecto, así lo hacen.

Una vez en la casa, el hermano dijo al amigo: «Te he hecho volver aquí, porque tú tienes el reloj de mi hermano.»

«¡Yo!—contestó el amigo haciéndose el sorprendido.—¿Y has podido sospechar en mí? Regístrame.»

«No, no tengo necesidad. Cuando me bajé á atarme la bota he oído sonar en tus pies el reloj y por eso te hice volver aquí. Sácalo, que lo tienes en el pie.»

Las mujeres de la casa, apercibidas con esta noticia, oyeron también el golpe del áncora ó cilindro del reloj, y entonces no tuvo más remedio

que entregar el reloj, que en efecto tenía metido entre el tobillo del pie y el calcetín y que había tomado de la ropa que el soldado se quitó para ceptar.

El amigo, una vez descubierto, huyó, y entonces el cuñado del soldado vino a que no se publicara el anuncio y dio cuenta de lo ocurrido al jefe de la guardia municipal nocturna.

Es un excelente modo de mostrar su gratitud por la deferencia de convidarle a cenar.

Teatro

Habiéndose originado algunas dudas respecto a los abonos por la diferencia que aparece entre los de funciones diurnas y las de los días festivos, la empresa se apresura a aclararlo para satisfacción del público.

Los abonos a diario comprenden también las funciones de los días festivos; es decir, que un abonado a las funciones de días laborales puede disfrutar de las localidades de su abono los días de fiesta.

Únicamente, como resulta que las funciones a diario ó en días de labor terminan el 11 de diciembre y las de los festivos ó de moda el día 27, la empresa abrirá un nuevo abono para los primeros por la diferencia para igualar a los de un abono con otro.

La empresa no tiene más remedio que hacerlo así, porque el contrato con la Diputación le vedará abrir abonos por más de 30 representaciones.

Azucarera Montañesa y Altos Hornos

Tenemos los mejores informes respecto al proyecto ideado por varios capitalistas de esta ciudad y pueblos de la provincia para establecer una fábrica de azúcar de remolacha y Altos Hornos para la calcinación del hierro.

Aunque es grande el capital que se precisa para el establecimiento de las dos importantes industrias mencionadas, sabemos que se cubrirá con exceso por la propia bondad del negocio.

Felicitemos a quienes tienen parte en la empresa que se va a formar por su iniciativa implantando en la provincia industrias tan convenientes.

Hoy tendrá lugar en el salón de sesiones del Banco de Santander la reunión de personas adivas al pensamiento, que proyectan sea una realidad en plazo breve.

Una desgracia

En el plano inclinado que los señores Echevarría y Picaba están construyendo en el monte de las Vegas al alto de Cabarga, en término del pueblo de Sobremuzas, para la conducción de minerales, al hacer las pruebas de las vagonetes por primera vez en la tarde del 6 del actual, don Miguel Serdà Balafi, natural de Reus (Tarragona), de 32 años de edad y jefe mecánico de dichos trabajos, montó con otros obreros en las vagonetes, y al llegar a lo más elevado del plano descarrilaron dichos vehículos, teniendo que arrojarse todos y abandonarlos, por correr, de continuar en ello, inminente peligro.

Don Miguel Serdà lo hizo con tan mala suerte que recibió en la caída varias heridas, así como en distintas partes del cuerpo.

Salieron para el plano inclinado, en el momento de tener conocimiento de lo ocurrido, el señor Juez municipal, secretario del Juzgado y guardia civil del puesto de Solares, y encontraron en el camino al referido don Miguel, que conducía en una camilla a su domicilio cuatro operarios.

Hecha la primera cura, el médico don Aurelio Ballesteros calificó las heridas de pronóstico reservado y en la madrugada del día 7 falleció el infortunado don Miguel Serdà.

El Ayuntamiento de Riotuerto anuncia que hasta el día 30 del actual se recibirán en la secretaría las declaraciones de altas y bajas que debidamente justificadas presenten los contribuyentes, antes que hayan sufrido alteración en su riqueza imponible.

La Cruz Roja

Donativos en efectivo

Don Pablo Rivas, vecino y socio de esta Asociación en Solares, ha enviado para los soldados repatriados 125 cuartillos de leche que ha recogido de los caritativos y generosos donantes de aquel pueblo, que a continuación se expresan:

Don José Abascal, don Manuel Villegas, don Francisco Torriente, don Santiago Edilla, don Felipe Ruiz, don Eduardo Darante, señor Fernández y García, don Carlos Polanco de Dóriga, don Juan Granel, don Isidro Lavín, don Antonio García, don Eusebio Cobo Ruiz, don Demetrio Cobo, don Joaquín Portilla, don Valentín Lloreá, don José Palacio, don Francisco Campo, doña Laura Ovi, don Ramón Mantecon, don Valentín Bedía, don Juan José Riva, don Luis García Listera, don Luciano Mantecon, don Manuel G. Fernández, don Pablo Santiago y don Pablo Rivas. — Doña Manuela Bestamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; don Abraham Otero, 3; éstos dos últimos de esta ciudad.

Ha sido socorrido por la Comisión provincial de la Cruz Roja, con la cantidad de cinco pesetas, el soldado repatriado Pablo Vidarte.

Igualmente se socorrió por la misma comisión con la cantidad de cinco pesetas, el soldado también repatriado Salvador Farfán.

La Comisión provincial de la Cruz Roja ha socorrido con la cantidad de cinco pesetas, más una multa interior completa, al soldado repatriado Antonio Vélez Calleja.

Ayer fueron denunciadas dos obreras que, trabajando en la descarga de carbón para don Manríquez Huerta, en vez de llevar los cestos al local del dueño los llevaron a un establecimiento.

De una confitería se salió una joven de regular hermosura que en la casa se hallaba en clase de sirvienta.

El señor Ballesteros llegó a saber que una amiga la induce a emprender vida licenciosa, y dispuso, en vista de que no podía confiarle a su padre, recogerla en un convento, donde será educada.

Por la intervención de Hacienda se publica una circular previniendo a los Ayuntamientos que no ha remitido la cuenta mensual de órdenes personales, que el día 14 del actual se pondrá al señor Delegado proceda a hacer efectiva la responsabilidad en que hayan incurrido los Ayuntamientos morosos, a fin de normalizar tan importante servicio.

El Ayuntamiento de Piélagos anuncia que desde el día 5 del corriente se hallan prendadas y puestas en custodia, en poder de la Junta administrativa del pueblo de Arca, una yegua como de siete años, de siete cuartos de alzada, color pelicano; otra yegua de la misma edad y alzada, castaña, con una estrella en la frente; una potra de ocho meses, negra, con una estrella en la frente, y otra potra, de la edad de la anterior, castaña, cabeza blanquecina y blancas las extremidades desde el casco al medio del menudillo; encontradas haciendo daño en la mies común.

El dueño puede recogerlas en término de quince días, pasados los cuales se venderán en pública subasta.

La Sociedad «Linceo Cervantes», y en su nombre su presidente don Eduardo Rincón, nos ruega hagamos público en las columnas del periódico

lo muy agradecidos que los socios están de don Francisco Soassans, por la atención que ha tenido de dedicar a dicha Sociedad su melodrama Carmen la Huerfana.

Como muestra de gratitud, además, el próximo domingo se pondrá a escena dicho melodrama en la función reglamentaria.

El Ayuntamiento de Argosilla anuncia la vacante de médico titular del mismo, con la dotación de 50 pesetas anuales por la asistencia facultativa de cinco viudas y dos vecinos pobres, a más de las obligaciones inherentes al cargo.

Las solicitudes se presentarán en la secretaría de la corporación en término de quince días, pasados los cuales se proveyerá.

Hasta fines de diciembre próximo se recibirán en el Ayuntamiento de Laredo las reclamaciones de altas y bajas que, debidamente justificadas, presenten los contribuyentes que hayan sufrido alteración en su riqueza imponible.

El Ayuntamiento de Entrambasaguas anuncia para el día 19 del corriente la subasta para la adquisición de las mesas y bancos que se considere necesarios para las escuelas de niños de aquella localidad y término, acto que tendrá lugar en el salón de sesiones, a la una de la tarde.

El domingo salió de la Habana para Barcelona, con repatriados, el vapor Les Andes.

El lunes salió de la Habana para Gibara y Cádiz, con repatriados y a tomarlos, el vapor P. de Sastrástegui.

El lunes salió de Manila para Ilo-Ilo y Barcelona, con repatriados, el vapor Buenos Aires, primer buque que salió de Manila después de la guerra.

Ayer marchó a Cardiff el vapor Colón, a fin de limpiar fondos para el viaje que el día 20 emprenderá desde este puerto a la Habana, con correspondencia.

En el Depósito para Ultramar queda abierto el pago de las asignaciones de los distritos de Cuba y Filipinas en los días 9, 10 y 11, de 9 a 12 de la mañana.

La persona que haya encontrado ó sepa el paradero de una burra pelicana, joven, cubierta, que hace ocho días que falta, la entregará ó dará razón al dueño Gregorio Fernández, en la Magdalena, casas del marqués del Robre.

Noticias militares

Por real orden de 4 del actual se dispone que la pensión de 1.125 pesetas anuales que fue concedida a doña Manuela Ruiz Escadillo, en concepto de viuda del comandante de infantería retirado don Leandro Cano García, y que en la actualidad se halla vacante por haber fallecido dicha pensionista, sea transmitida a sus hijos del cántabro, don Francisco, don Víctor, doña Juliana, doña Araceli y don Angel Cano Ruiz, que se les abonará por partes iguales y por mano de su tutora doña María Santos Escadillo, en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Audiencia

Ante la Sección 1.ª se vio anteayer en juicio oral la causa seguida en el Juzgado de Villacarriedo contra Fernando de la Mora Ortiz, vecino de San Andrés de Llena, el que en una disputa que tuvo con Antonio González Díaz (a) el Lunero, le causó contusiones que necesitaron 28 días para su curación.

El señor fiscal pidió se condenara al Fernando en dos meses y un día de arresto e indemnización de 56 pesetas.

La defensa negó que su patrocinado fuera autor de los hechos que se le imputan, y pretendió su absolución.

En la Sección 2.ª tuvo lugar anteayer la vista de la causa seguida contra Julio del Hoyo Cantabria, vecino de Pámanes, por haber atropellado con un carro que guiaba por la carretera del pueblo de Villanueva, el 28 de marzo último, al niño de 14 meses Emilio Irastorza, ocasionando la muerte de éste las gravísimas heridas que le produjo una de las ruedas del mencionado carro.

Los jurados declararon que el procesado no era culpable, que a éste le era imposible ver las personas que hubiera al lado de la carretera por impedirse el toldo del carro donde iba subido y que no medió descuido ó negligencia por parte de Félix.

La Sección de Derecho dictó sentencia absolutoria, por ser de inculpabilidad completa el veredicto.

A los jurados Salvador Regules y Rodrigo Díaz se les impuso la multa de 50 pesetas a cada uno.

Ayer se vio en la Sección primera la causa instruida en el Juzgado de Santoña contra Juan Alonso Tutor, Rafael Chaparro Williams y Luis Sergio Selgado de la Vega, de dicha localidad, los cuales se confesaron autores del delito de hurto de 21 cepos para cazar pájaros y se conformaron con las multas de 125 pesetas que para el Luis pide el Ministerio fiscal y de 150 para cada uno de los otros dos, por ser aquí menor de 15 años y éstos menores de 13.

El letrado también se conformó, no considerando necesaria la continuación del juicio.

Gregorio Vicente Abascal Ruada, vecino de Iruya, ha sido absuelto del supuesto delito de hurto de leñas en finca de Eulogio Menéndez, por no ser los hechos de que se le acusa constitutivos de delito.

Andrés Carreras Vierna, vecino de esta capital, ha sido sancionado, como autor de hurto de un pantalón, chaleco y boina en la morada de Miguel Mantecon, a cuyo servicio estaba como jornalero, y en atención a ser menor de 18 años, en la multa de 200 pesetas.

Ante la Sección segunda comparció ayer José Ruiz Fernández, a quien declararon culpable los jurados de haber sustraído de un almacén de don Lino Corcho, penetrando por una ventana la noche del 2 al 3 de mayo último, 56 kilos de bronce fundido, valorado en 56 pesetas.

La sección de Derecho condenó al procesado, como autor de robo en lugar no habitado, con nocturnidad, a 1 año, 8 meses y 1 día de presidio correccional e indemnización de 28 pesetas a Toribio Palazuelos.

Por no comparecer los jurados don Salvador Regules y don Rodrigo Díaz se les impuso la multa de 50 pesetas a cada uno.

Ante el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo tuvo lugar ayer la vista del pleito promovido por don Gabriel del Corral y Fernández, como demandante, y la Administración general, sobre revocación de una disposición del señor Gobernador civil de esta provincia, fecha 26 de diciembre del 96, revocatoria de un acuerdo del Ayuntamiento de Hazas en Cesto, por el que se mantenía al señor Corral en la posesión de una parcela sobrante de vía pública radicante en el sitio de la Caseta, de dicho pueblo de Hazas.

El demandante señor Corral pidió la revocación de mencionada providencia administrativa y que se proceda contra el Alcalde de Hazas por las injurias é inexactitudes consignadas en el informe que emitió en este pleito de orden del Tribunal y contra los autores de la protesta de la venta otorgada a favor de los señores Corral y contra los concejales y Junta administrativa que

otorgaron dicha venta, por no haber llenado los requisitos legales, pudiendo hacerlo.

El señor abogado del Estado sostuvo que el Tribunal debe desestimar la demanda, ratificando la disposición gubernativa impugnada de las costas al demandante, por existir temeridad en la demanda, no sólo por la claridad de los conceptos legales que amparan dicha disposición, sino porque la parte demandante, lejos de acudir al Tribunal pidiendo una justicia que no puede alcanzarse, debió solicitar a la Administración activa lo que únicamente como gracia le es dado alcanzar.

De Potes

Señor director de EL CANTÁBRICO.

En la feria de los Santos que se celebró en esta villa, se han verificado muchas ventas en ganado vacuno y caballero, a precios buenos, merced a la gran asistencia de compradores. Ningún accidente desagradable ocurrió, debido a la constante vigilancia de la guardia civil, exceptuándose la muerte repentina de una mendiga que se derribó hacia vía marital con Félix Rodríguez (a) Salsado. Creyéndonos en el primer momento no fuese muerte natural se practicó la autopsia, resultando que le produjo la muerte un ataque cerebral.

Si bien el tiempo no ha estado todo lo bonancible que era de desear, no hubiera impedido la gran concurrencia que se echaba de ver, efecto sin duda de las alarmantes noticias de la epidemia variolosa, que ha tenido gran descenso, y puede afirmarse que ha desaparecido por completo.

Hace días tenemos el gusto de que se halle en esta villa en la finca de Gómez Palacios al notable turista don Baldemir González.

De usted amigo q. b. s. m. — El Corresponsal. Potes 6 de noviembre de 1898.

El número de hoy de Nuevo Mundo contiene actualidades de gran interés.

Un descanso en la caza, portada en colores, por M. Alcazar; Jota de «La Chiquita de Nájera», doble plano; Blasco Ibáñez en la cárcel, instantánea; Cara al sol, plana artística, por Bando; Benlirre, caricatura, por Navarrete, en colores; Artistas del teatro Real, retratos, y artículos y poesías de Tobaoda, Canals, Jackson Veyan, Zamacois, Vera, Blanco, Montenegro y otros.

Mareas para hoy 9

Pleamarea a las 11:40 de la mañana y 00:00 de la tarde. Bajamarea a las 5:34 de la mañana y 6:1 de la tarde.

El Opal-Pasta es para los solteros un tesoro inapreciable, en el cual hallarán un medio que les permita presentarse siempre con los vestidos limpios y con pulcritud esmerada. Para ello no hay más que emplear la pasta Opal. Quita con suma facilidad las manchas sin necesidad de mojar la ropa. De venta en las droguerías, etc., a 40 céntimos y una peseta cada tubo.

La Alcaldía ha dirigido una circular a la guardia municipal recordándole que, contra lo dispuesto en las Ordenanzas, existen dentro del casco de la ciudad bastantes cubiles y muchas casas ruinosas y cabreos construidos dentro de las plantas bajas y almacenes, que son un constante peligro para la salud pública. Con este motivo recomienda a los guardias el más exacto cumplimiento de todas sus órdenes, bandos y disposiciones de las Ordenanzas, a cuyo efecto deberán denunciar todas las infracciones de que tengan conocimiento, y les advierte que se propone vigilar personalmente su conducta, castigando con penas severas a los negligentes.

El señor Gobernador interino ha impuesto diez pesetas de multa a Domingo Laborda, dueña de la casa de huéspedes de Ruamenor, 20, 1.ª, por no dar parte a la inspección de los huéspedes que admite, como está prevenido.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 8. Nacimientos: dos varones y una hembra. Defunciones: Francisco Cobo Blanco, de 6 años; Daiz y Velarde, 19. Enrique Sanz Pedro, de 4 y medio años; San Luis, 8, 2.ª. Mariana Martínez Pomar, de 7 días; Peñaherboza, 37, 4.ª. José Ciminián Torcida, de 74 años; Carlos III, número 3, 5.ª. Martín Vázquez García, de 25 años; Hospital militar de María Cristina. Germán Navarro Calahorra, de 44 años; Peñacastillo. Remedios Tornero Torres, de 14 meses; Peñacastillo. Juan Aja Darrá, de 49 años; Ruamenor, 39, 5.ª.

Nuestro distinguido amigo señor Ordóñez, en representación de don Ricardo Sainz, socorrió ayer con cinco pesetas a los soldados Adolfo Díez, Ricardo Colmenero, R. Enlida Pérez, José Colina, Enrique Revuelta Galán, Domingo Aza Nava, Antonio Vélez Callejo, José Villegas y Palencia, y con diez a Marcelino Reyes S. C., todos ellos procedentes de nuestro ejército de Ultramar.

Emulsión Marfil al Guayacol

El doctor don Enrique Listrán y Bosch, de Madrid, nos certifica que ha usado la Emulsión Marfil al Guayacol con excelentes resultados, así como haberla utilizado para él mismo en una bronquitis crónica que venía padeciendo desde largo tiempo, habiendo hallado notable mejoría en su dolencia. De venta en todas las farmacias.

Un estado nervioso

En ocasiones el enfermo nervioso se encuentra tan martirizado que no presenta ninguna parte de su cuerpo libre de molestia, alteración ó dolor. En estos enfermos los sentidos ofrecen, en general, una gran susceptibilidad; el ruido y la luz les incomoda, ó bien están depravados el gusto y el olfato. Tienen humor muy desigual, pasan sin motivo del temor a la confianza, de la jovialidad a la tristeza, del arrebató a la dulzura, de la risa al llanto; son tímidos, pusilánimes, sombríos, irascibles, inquietos, descontentos; atormentan y fatigan a todo el mundo; se entusiasman fácilmente, la más leve cosa les contraria, les agita, les causa temor ó les produce accesos de desesperación, presentando en ocasiones cambios anormales en sus afectos.

El doctor Andet aconseja en tales casos se haga uso del Antinevrosio Howard. Cuatro pesetas caja y en Santander, Blanca, 15; Reinos, Mayor, 33, y en Torrelavega, Plaza Mayer, 3.

Matadero

ROMANO DEL DÍA 8. Reses mayores, 25; menores, 22, con 4.918 kilos. Cerdos, 7, con 877 idem. Corderos, 18.

En un periódico de Valencia leemos el siguiente gracioso sucedido:

«La equivocación de una telefonista hizo pasar un mal rato ayer mañana a los catradores y empleados de la Universidad.»

Serían las doce cuando se recibió aviso telefónico de que el Arzobispo iba a visitar dicho centro docente.

Con este motivo todo fueron órdenes de aquí para allá; los bedeles y porteros no cesaban de ir y venir transmitiendo y ejecutando órdenes; al llegar al castreóno estaba el Arzobispo pensando en sus recordatorios de conciencia pensando que iba a llegar la primera autoridad eclesiástica que iba a recibir la visita sin lucir la flamante chistera.

Pero senó nuevamente el timbre del teléfono, y cuando el empleado que se puso al aparato esperaba la noticia de que S. E. salía del palacio para ir a la Universidad, la voz dulce y meliflua de la telefonista decía: «Dispensen ustedes, el Arzobispo no va a la Universidad, sino a Patraix. Ha sido una equivocación.»

La vida de Marcelo Aguirre tiene repleto su establecimiento sastrería de los mejores géneros nacionales y extranjeros.

Los impermeables ingleses que esta casa confecciona a la medida son los mejores que se conocen. Cada día es más esmerada la confección que se hace en esta casa. 30a28

Libros de Agricultura, Ganadería y Veterinaria

El Progreso Agrícola y Pecuuario, deseoso de favorecer la mayor cultura de las clases productoras, se ofrece a mandar las obras españolas y extranjeras de Agricultura, Ganadería y Veterinaria que se le pidan, sin recargar nada el precio de los libros por dicho servicio.

La correspondencia debe dirigirse a El Progreso Agrícola y Pecuuario, calle de Jorge Juan, 23, Madrid.

Sobre fincas rústicas

En esta provincia y sitio de fácil comunicación se prestarán de 2 a 3.000 duros. Informar en la Administración de este periódico.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocoin.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO a 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

OBRA NUEVA

LA MUJER española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores) RESEÑA HISTÓRICA por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se ven de al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Novedades extranjeras

Representación de real orden

La afición al teatro hace por todas partes progresos sensibles. Las naciones europeas son las más adelantadas en esta materia, pues no hay capital ni población de alguna importancia que no posea un teatro: de lo que carecen algunas naciones atrasadas es de un teatro genuinamente nacional, así que en algunas de ellas se hacen tentativas para conseguirlo, sin que pueda decirse que estén en camino de ello.

En el Reino de Serbia, merced a la iniciativa del Rey Milana, amateur convencido del teatro, ha querido fundar un teatro nacional, y con este motivo ocurrió el gracioso suceso que debemos a la Gaceta de Francfort.

Los actores serbios son, a lo que parece, bastante malos, de tal suerte, que una pieza excelente y aplaudida en otra escena, pierde todo su mérito al ser representada por ellos.

El Rey Milana quiso que se representase en Belgrado la obra de Lessing Emilia Galotti, que había visto en Venecia: la obra fue representada de real orden y el Rey asistió a la representación. Pero su descontento empezó desde la primera escena, y conforme adelantaba la representación iba en aumento, hasta que, furioso y exasperado, después del cuarto acto no pudo sufrir más, y penetrando en el escenario, puso al director, los actores, las actrices y los empleados todos como nuevos. A consecuencia de esta filipica, las tres señoras encargadas de los principales papeles se desmayaron.

«Tanic mejor—dijo el Rey,—primero concluirá esto. La dirección quería hacerlo saber al público, pero Milana se opuso y ordenó que tocase la orquesta algunos trozos de música.»

Los músicos tocaron una ouverture, después otra, y luego la tercera; el público esperaba, pero el telón no se levantaba. El Rey rebosaba de alegría. A la cuarta ouverture el público empezó a silbar y entonces el director, de orden del Rey, se presentó al público y dijo:

«Señores: la representación ha concluido. Los programas contienen una errata de imprenta: donde se lee Emilia Galotti, obra en cinco actos, debe decir en cuatro. Los trozos de música que oaban de oírse significan la muerte de la heroína.»

Todo el mundo se echó a reír y se retiró tranquilamente.

Buscando casa

La policía bordelesa sorprendió hace pocas noches a un individuo de aspecto poco tranquilizador, que golpeaba la puerta de la Catedral, produciendo la alarma consiguiente. Se le invitó a que cesara en sus actos de vandalismo, y respondió: «que la iglesia es la casa de todos; que él no tenía casa y que, por consiguiente, era suya también: si la puerta estaba cerrada, él la abría.»

En vano fue querer hacerle desistir, pues cada vez aumentaba su furia, siendo preciso conducirlo preso, siquiera para proporcionar al domicilio que con tanto empeño buscaba.

Comunicado

Señor director de EL CANTÁBRICO. Muy respetable señor mío y de mi mayor consideración: sírvase usted insertar en su popular periódico las siguientes líneas:

El día siete del que corre, a las cinco y media de la tarde, transitaba yo por la plaza de la Constitución en dirección a la calle de la Blanca, y antes de llegar a ésta fui detenido por un individuo que me dijo; oiga, quíere usted comprarme este par de botas?

«¿Cuánto quieres por ellas? le dije.—Cuatro pesetas; yo a la buena fe le dije. Toma dos y vente conmigo a los mercados y te entregaré las otras

dos; tomé por la calle de la Blanca ya referida y al llegar cerca de la de los T.beros fui sorprendido por un señor, que resultó ser el comerciante en calzado don Félix Ramos y Ramos y me condujo a su tienda sin que yo opusiera la menor resistencia.

Conducido al Principal, presté declaración de cómo había sucedido lo que expuesto queda, y acto continuo fui conducido a la cárcel, en donde me encuentro.

Anticipándole las gracias, queda de usted suyo atmo. s. e. q. b. s. m. Sa. Miguel Peña Gurtiezo. Santander 9 de noviembre de 1898.



Hay en Valencia un hombre de enérgico carácter, de alientos vigorosos, de talento envidiable, de veintiocho años, de figura arrogante, de poderosos bríos, de corazón muy grande. Sus literarios méritos, ya son incontestables, pues los demuestran varias novelas regionales que por los hombres doctos el título le valen de la Pereda del Turia, por sus afinidades literarias con este pintor inimitable de nuestras montañas costumbres patriarcales. Pero aquel valenciano de bríosos arranques, ensanchando la esfera de sus actividades, lucha constantemente, sin detenerse un ápice, contra las injusticias y las iniquidades y las absurdas leyes, y el fanatismo infame que a esta nación hidalga emborrona y abaten, convirtiéndola en pozo de miasmas repugnantes. Ese hombre, apasionado de puros ideales, entre los cuales brillan como soles radiantes principios sacrosantos sentados en la base de la Justicia humana, pura é inexorable, odiando al egoísmo que los agencios males ve con indiferencia mientras a él no le alcanzan,—su salud sacrificada, sus dichas personales, su libertad y a veces hasta su misma sangre, por defender lo justo contra lo que es infame. ¡Oh cuán otra sería después de los desastres la suerte de la patria hoy misera y exangüe, en un porvenir próximo de dichas inefables, ¡si alertaran en ella muchos Blascos Ibáñez!

Dice el general Correa que nos tranquilizemos; que todo lo tiene preparado para la defensa de las Canarias y las Baleares, en el caso de que estalle un conflicto internacional.

Hasta los puertos de la Península dice que están poderosamente defendidos y que el artillado de Ceta es muy formidable.

Exactamente lo mismo que decía el Gobierno con referencia a Manila, Cuba y Puerto Rico antes de que los yanquis nos reventaran.

Sin embargo, ahí está la noticia para que la dé crédito quien quiera.

«¡A mí no me dan la castaña dos veces!»

Según observaciones de los sabios, que dicho sea sin hacer agravios, cada sueno no dan que nos revientan cuando algo extraordinario nos presentan, el sol tiene una mancha de ochenta mil kilómetros de anchura. Ahora se necesita saber de qué materia es la manchita; si es de aceite, de pez, de ocre, de sebo ó de yema de huevo.

De todos modos, no será tan grave que permanezca luego que se leve. ¡Si el agua con jabón no la domina, lo eficaz es limpiarla con bencina!

¡Pero, Dios mío, manchas en el sol! ¡Qué horror, si nos quedamos sin farol!

En Quintanar del Rey (Cuenca) se ha suicidado una joven.

Se arrojó a un pozo vestida con las ropas que tenía dispuestas para el día de su boda.

Y dejó una carta escrita para el juez explicándole los motivos de su determinación, en verso. Contrariedades amorosas, claro. Eso se ve a cien leguas del pozo.

La circunstancia de escribirle al juez en verso demuestra que el corazón sensible de esa inteligencia era un tesoro de poesía.

No es posible adivinar los conceptos poéticos de la carta, pero supongo yo que sería una cosa así:

«Señor juez: me dejó el mozo anegado en lanto toda, y yo me he tirado al pozo con las galas de la boda.»

«Que a nadie la culpa achaque, sufriendo los que no pequen. Ordene usted que me saquen y que en legada me sequen.»

«Y si ve usted por ahí al mozo por quien me mató, dígame usted que morí llamándole... ¡maragato!»

La Voz Católica, de Valladolid, insultó a los estudiantes. (Es natural.) Los estudiantes la tomaron por la tremenda y se fueron a buscar al autor de los insultos. También es natural esto.

Y el autor de los insultos ha ofrecido que se retractará. (Esto ya no es lo natural en esa gente.) Pero hay que hacer las rodillas y ofrecer retractaciones cuando sobre las costillas pueden caer los bastones.

La voz Católica, de Valladolid, insultó a los estudiantes. (Es natural.) Los estudiantes la tomaron por la tremenda y se fueron a buscar al autor de los insultos. También es natural esto.

Y el autor de los insultos ha ofrecido que se retractará. (Esto ya no es lo natural en esa gente.) Pero hay que hacer las rodillas y ofrecer retractaciones cuando sobre las costillas pueden caer los bastones.

La voz Católica, de Valladolid, insultó a los estudiantes. (Es natural.) Los estudiantes la tomaron por la tremenda y se fueron a buscar al autor de los insultos. También es natural esto.

Pues, señor, á todos los matadores de toros saleros les ha entrado ahora el sán de caca. Además del *Reverte*, el *Algabá*, el *Bomba* y *Villita*, también va á contraer matrimonio en breve el diestro, Antonio Arana (*Jirana*) con una distinguida joven de Sevilla. Este matrimonio será muy feliz. Pero la malicia humana de todo suca partido y dirá q' en ese nido nuncio faltará yavana cuando, esté en casa el marido!

Leo en un A revista de toros: «Cuarto, negro, bragao y con muchos pitones. Valen' a cojea y sangra de una ma' o. Por un promiso tomó cinco varas, matando dos caballos.»

¿A'ísal! Pues si cojeando y sangrando de una mano tomó, Valentín cinco varas y mató dos jamelgos, ¿qué hubiera sido si no cojea y si no sangra? Y á todo esto, el toro negro, bragao y con muchos pitones ¿qué hacía? ¿Vamos, estaría al quite!

Restaurant «El Cantábrico»
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO
TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES
AMPLIOS e INDEPENDIENTES.

Plato del día: Lomo de vaca á la bordalesa.



CHARADA
Núm. 26
A la Crisis Monetaria

Dos primera en Aragón y aun en Castilla verás; un animal la segunda; sexta nota musical; quinta con tercia apellido de mucha notoriedad, por tener mucho quinqué y además mucho compás; para tener tercia quinta hay que tener mucha sal, como cuarta tercia, que es una mujer hasta allá; y el todo, estimable Víctor, es una necesidad para toda población que anhele su bienestar.

Dos frailes novicios.

COMPRESIMIDO
Núm. 1

L 70S
Tal y Cual.

JEROGLÍFICO
por Vellido Doljos.
frivolidadista de EL CANTÁBRICO



SOLUCIONES
A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES
A LA CHARADA

Después de pensarlo mucho, con la solución de pronto di de la charada, que es Dolores Fuertes de... estómago. Peca la Chalequera.

AL COMPRIMIDO ENTREGADO AL JEROGLÍFICO
LO QUE CON EL OJO VEO CON EL DEDO LO ADIVINO

Han acertado las tres frivolidades: Tal y Cual; Margallo y la Chata; El Iowa y el Indiana (No lo entiendo así); Petimetre.

Comprimido: Mercurio y Venus.
Charada y comprimido: Un estudiante gordo; La Chata; Tertulia de Eduardo; Doctor Gargajo; Doctor S. kua (Ni moro ni negro)
Charada: La burra garafona; Cend d'ito y la Pena; Chiapa y el Viejo.

CORRESPONDENCIA
Mercurio y Venus. — Los jerooglíficos se mandarán á grabar. Lo demás no lo puedo admitir porque debe usted saber que sólo acertando todas las frivolidades hay derecho á enviar un solo comprimido.

Los jerooglíficos dibujados se admiten todos y todos se remiten al grabador, pero éste desecha los que no le parecen bien. Conste para que nadie venga con reclamaciones si no salen sus jerooglíficos.

TURNOS
DEL OTRO DÍA Y DE HOY

Comprimidos: El coronel Ch. Adura, 23; Tertulia de Eduardo, 24; La Chata, 25; Un fraile franciscano, 26; Una hermosa costurera, 27; Rey Looes-j, 28; Un padre dominico, 29; Un poeta ambulante, 30; Dos frailes molineros, 31; Uno de tantos, 32; Maszantini y Lagartijo, 33; Villatolano, 34; Demóstenes, 35; Alfredo R. T., 36; Petimetre, 37; Tertulia del Mercado, 38; Doctor Gargajo, 39; Colilleros ambulantes, 40; El Iowa y el Indiana, 41; Tal y Cual, 42; Margallo y la Chata, 43; Un domesticador de angulas, 44; Sociedad albuñera, 45; Un vigia, 46; Un fraile franciscano, 47; Tal y Cual, 48; Margallo y la Chata, 49; El Iowa y el Indiana, 50; Petimetre, 51.

COTIZACIÓN
de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

Deuda 4 por 100 amortizable, C. 66-50
Obligaciones ferrocarril de Santander
á Bilbao 99-00
Londres 3 div 36-75

El Adjunto de turno, Julio Cortiguera.

BOLSAS

	Día 7	Día 8
MADRID		
4 por 100 Interior	55 45	55 40
4 por 100 Exterior	60 70	59 80
4 por 100 Amortizable	66 40	66 75
Billetes hipotecarios Cuba 1896	64 00	63 75
..... 1890	51 50	51 55
Cédulas hipotecarias 5 por 100	105 00	100 00
..... 4 por 100	100 15	100 15
Acciones del Banco España	396 00	396 00
Acciones de la Arrendataria de Tabacos	282 00	281 00
Cambio sobre París 3 div	45 00	48 00
Cambio sobre Londres	36 75	35 22
Obligaciones de Aduanas	89 85	90 00
Obligaciones de Filipinas	77 90	78 00
PARÍS		
4 por 100 Exterior español	41 25	41 37
Bolsín de Madrid	55 20	55 05
Bolsín de Barcelona	00 00	00 00

ESTITUTO.

ANUNCIOS

Café-restaurant del Ancora
Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

LA INDUSTRIAL
Adoquines y baldosas de cemento para aceras paseos públicos, cocheras y cuartos, resultados los más superiores.
Se obtienen estos materiales en la fábrica de **Venancio Valderrama**
Burgos, 39 y 41.—Santander

Se arrienda un local en la casa número 21, calle de Tetuán, á propósito para almacén de vinos ú otro cualquier objeto. Informarán Arrabal, 29, 1.º 6a5

Maíz, habas y cebada
Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados.
Dirigirse en Santander á don Leandro Hermosilla.

Acaba de llegar el acreditado y antiguo turronero Francisco Galiana Mira con su completo surtido de turrones de Gijona, Alicante, yema, nieve, fruta, peladillas, piñones, garapiñadas y sus exquisitos pastizos con sus hermosas granadas.
NO CONFUNDIRSE, SEÑORES

Francisco Galiana Mira
30, SAN FRANCISCO, 30
Entrada de la plaza de Agustín Gaitano

Ostras frescas
Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8.
Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población.

Laneria y colchonería
DE **PEDRO TESTA**
BECEDO, 11
Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color.
Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño

Piano
Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Fuen negocio
Se vende una fábrica de teja y ladrillo inmediata á la estación del ferrocarril del Norte, en Torrelavega, ó sólo las máquinas, para hacer una buena instalación en otra parte. Se vende una magnífica y nueva máquina de vapor de fuerza de 15 caballos, 500 metros de llanta de hierro de 6 centímetros anchura por 12 milímetros espesor, que ha estado empleada en vía para inducción de tierras, y cinco vaguetas de 6 caballos, un metro. Dirigirse á don Bernardo Argumosa, Torrelavega.

A los muebles y sastrería Fin de Siglo
y jni una palabra más, caballeros, á casarse!
INTERESANTÍIMO
A TUTTI LI MUNDI
Apercibirse bien de lo que sigue, por supu'sto, al estilo de Cuba.

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos arroba de lana, gran vellón, de Castilla; 22 pesos ídem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 80 céntimos ídem, lunas para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos ídem, medias sillerías tapizadas; sillas, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.
Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir como il faust? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y sastrería Fin de Siglo; ni una palabra más, caballeros. ¡A casarse!
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
MANUEL LAINZ, San Francisco, 17, Santander.

EL ANTIGUO Y ACREDITADO MONERRIS
Turronero, ofrece á sus numerosos parroquianos los finos, legítimos y sabrosos turrones de Gijona, Alicante, yema, fruta y nieve. También las finas peladillas de Alcoy, piñones, garapiñadas del Príncipe y además melones, granadas, etcétera.
Como especialidad figuran en este puesto los sabrosísimos pastizos que tanta aceptación tienen.

SAN FRANCISCO, NÚM. 29
NO CONFUNDIRSE
Frente á la Iglesia de San Francisco

Romualdo González
Profesora en partos.—San Francisco, 12, 1.º izquierda.

Para vivir en familia
Se dispone de habitaciones muy económicas, para uno ó dos caballeros.
Isabel 11, número 10, piso 4.º

Romana Gutiérrez
Profesora en partos.—Blanca, 6, 2.º

Casa de labranza
Se arrienda una con huerta, praderías, etcétera, próxima á la población. Atarazanas, 12, 1.º, informarán.

Lentejas nuevas
Alubias gallegas, buenas y baratas; alubias de Herrera y de León, garbanzo de Castilla, desde 6 hasta 15 pesetas arroba; arroz Valencia, vinos puros de mesa. Depósito, plaza de la Libertad, 2; Arcos de Botín, 2.
E. CUBERO

PLATERIA Y RELOJERIA
Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 pesetas en adelante.
D. SAN FRANCISCO.

PASTILLAS BERTRAN
CLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA
Los resfriados, anginas, tos, ronquera, catarros, sequedad, afonía, fétidez de aliento y demás enfermedades de la boca y garganta, se curan siempre tomando las pastillas Bertran. Venta: Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.—Dr. Bertran, Plaza Junqueras, 2, Barcelona.

El Valenciano
DE **RODRIGUEZ Y SANCHEZ**

ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA
cristal, calzado, alfileres, esteras, cestas, espejos, jaulas, garrafrones, guitarras, bandurrias, acordeones, tinteros y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.
Acabamos de recibir un variado y bonito surtido de esteras
No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Garús

Una señorita de Sevilla, profesora de baile español, especialidad en sevillanas, da lecciones á domicilio. Dirigirse á calle de Burgos, 34, 1.º Se enseñan niños y niñas de 7 años de edad en adelante. 8a2

cienda de la provincia de Santander el señor Alvarez Molina.
El Emperador en Cádiz-Da-to significativo

ULTIMA HORA
POR TELEGRAFO
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Al Gobierno le consta de una manera terminante que el Emperador de Alemania llegará á Cádiz el día 20, pues para entonces han pedido carbón con destino á dos barcos.
Es muy significativo que no tomen el carbón en Gibraltar.
Madrid 9—2 m.

Recibí os desde la 12'15 de la madrugada
Madrid 8—9'45 n.

Elevación de derechos
Dicen de París que la comisión de Aduanas ha examinado las proposiciones que tienden á elevar los derechos sobre los vinos, acordando consultar con el Gobierno.

Montejo en Barcelona
Llegó á Barcelona el general Montejo, siendo recibido por numerosos jefes y oficiales de la Armada.
Se muestra sumamente reservado y dice que marchará á Madrid la semana próxima.

Los valores
De Londres telegrafían que la firmeza que se observa en la Bolsa en los valores se atribuye á la suspensión de los aprestos militares que venían haciéndose.
RICARDO.

Esperando noticias
Se espera recibir esta madrugada noticias de la conferencia celebrada hoy por la comisión de París.

Por la Montaña
A. PEERZ NIEVA
con un prólogo de D. José M. de Pereda.
Precio una peseta

Madrid 8—9'30 n.
Conjeturas

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra de popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaun, plaza Vieja.
En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio.
En Santoña: se vende en la librería de R. Meléndez.
Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 5.

Madrid 8—9'30 n.
Suspensión

Aviso al Comercio
Y AL PÚBLICO EN GENERAL
Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Madrid 9—12'30 m.
Por si acaso

R. CAMPO
DENTISTA
PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º
Tipografía de EL CANTÁBRICO.
SANTANDER

De Londres telegrafían que don Carlos intentó contratar en aquella ciudad un empréstito de 10 millones con objeto de provocar un levantamiento en España, pero el empréstito fracasó por haberse negado don Carlos á garantizarlo con sus bienes personales.

Nuevo Delegado
Ha sido nombrado Delegado de Ha-

— 372 —
las reuniones de nuestro club se suspenderán, y al menor rumor que circule por París respecto á los girondinos, que acuden todos nuestros amigos á las Catacumbas, que allí estaré yo. En cuanto á servir al extranjero, como tú temías—añadió volviéndose á Lannes,—si no fueras mi amigo, consideraría un insulto tus palabras; aprende á conocerte y á saber, que vencido, proscripto, sin un amigo aún tendría valor para correr á la frentera y hacerme matar. En cuanto á Anita, mi amor, mi abnegación, no le causarían ninguna amargura; no lo dudéis...; sin embargo yo es la confío, velad por ella hasta que pueda volver al lado de su padre.

Luis, Juan, el doctor mismo, le ofrecieron velar por la niña. Jorge estrechó las manos de todos y se dirigió á la alcoba de Anita, la contempló con mucha admiración, después haciendo un esfuerzo pareció darle un ultimo adiós y se arrancó de su lado.

—¿A dónde vas?—le preguntó Lannes que le había seguido.

—A las Catacumbas. Necesito conducir disfrazado á la frontera dos nobles que he arrancado de las manos de los terroristas, Mr. de Sombreuil y su hija, de quienes te hablé en una de mis cartas. ¿Pero tú cómo te encuentras en París?

—Me han dejado de reemplazo y vengo á pedir explicaciones de esta medida.

—¿Brunette cómo se halla aquí?

— 373 —
—Se ha portado muy bien en el campo de batalla, pero su pintor la arrastraba, ya sabes, el amor es como la nostalgia, y una mañana desertó, emprendiendo el regreso á la capital; hemos venido juntos con algunos otros oficiales que se hallan en mi misma situación.

—Corriente, ahora adiós, pronto nos veremos si no dejo inmediatamente á París.

—¿Y si partes?

—Te lo diré mi silencio.

Jorge dejó el hotel, el doctor le había dejado ya, prometiendo volver al siguiente día.

Media hora después Brunette, instalada en el diván, velaba á Anita, y Juan Lannes, en una silla, velaba á Luis Pinson.

Jorge David había tomado el camino de las Catacumbas, á donde vamos á precederlo.

XVI
El tigre rompe sus cadenas

En cuanto Deforgás hubo firmado la orden de libertad que le exigían, fue encerrado, como sabemos, por los *Hijos de París* en la galería donde ellos se reunían, con las manos atadas, lo que hacía imposible, al parecer, que el cordelero pudiese huir, mucho más que debía perderse en aquel laberinto de las Catacumbas.

— 376 —
ras para romper sus ligaduras: sintió Deforgás bajo sus pies alguna cosa dura y móvil, bajóse á reconocer aquel objeto que le estorbaba y reconoció con alegría que era el puñal de uno de los *Hijos de París* con el cual había cortado el pañuelo con que habían sujetado su boca.

Dueño de esta arma, Deforgás era bastante hábil para utilizarla y esto fue lo que hizo, no sin trabajo y sin herirse en la muñeca con un arma que no podía manejar fácilmente.

Tendido en tierra, con el puñal entre los dientes, acercaba las manos para cortar sus ligaduras, operación que á fuerza de paciencia logró terminar.

Libres las manos, el caballero se desembarazó fácilmente de las cuerdas que ligaban sus piernas, y cuando se vio libre, restábase el poder franquear, no la puerta, que no la había, sino una enorme piedra que giraba sobre sí misma por medio de un resorte secreto. La operación hubiera sido difícil para cualquier otro que ignorase el mecanismo, pero no para el cordelero.

Aseguróse Deforgás de que el resorte era el mismo que él ya conocía, y después, aunque sentía hambre y sed, decidióse á esperar algunas horas para huir.

Estas corrieron sin gran angustia para él, que sabía que Jorge David debía estar harto ocupado con la evasión de Carlota.

Cuando creyó el momento favorable, se acercó al sitio en que estaba el resorte

— 369 —
jo el pinoel! Sacad la bala, doctor, sacadla.

—Y cuanto más pronto la operación es menos dolorosa, porque no se ha producido la inflamación.

—Pues pronto, pronto, doctor.

Mientras se disponía el lecho, Luis Pinson comunicó al doctor una parte de los secretos de la asociación de los *Hijos de París*, sin revelar, sin embargo, el importante papel que Jorge y sus amigos habían desempeñado en los últimos sucesos, y sin hablar sobre todo de las Catacumbas.

Terminados los preparativos, comenzó la operación, que fue larga y dolorosa, sin que en ella diera Luis muestras de la debilidad que parecía tan propia de su carácter; sólo cuando el dolor era demasiado vivo oprimía dolorosamente la mano de Brunette, ó pensaba en las torturas que había impuesto á Deforgás, y se decía:

—¡Diablo! ¿Voy yo á tener menos valor que aquel miserable?

Por fin la bala fue extraída y la operación terminada, cuando, con gran alegría del artista, llamaron á la puerta, Lannes abrió, y era Jorge David.

La frente del jefe estaba contraída, sus ojos brillaban con sombrío fuego y en todo su sér había algo del genio vencido, aunque su aspecto no revelaba debilidad ni abatimiento; comprendíase que el atleta reposaba para proseguir la lucha.

—¡Jorge!—exclamó el pintor tendien-

— 369 —
—Se ha portado muy bien en el campo de batalla, pero su pintor la arrastraba, ya sabes, el amor es como la nostalgia, y una mañana desertó, emprendiendo el regreso á la capital; hemos venido juntos con algunos otros oficiales que se hallan en mi misma situación.

—Corriente, ahora adiós, pronto nos veremos si no dejo inmediatamente á París.

—¿Y si partes?

—Te lo diré mi silencio.

Jorge dejó el hotel, el doctor le había dejado ya, prometiendo volver al siguiente día.

Media hora después Brunette, instalada en el diván, velaba á Anita, y Juan Lannes, en una silla, velaba á Luis Pinson.

Jorge David había tomado el camino de las Catacumbas, á donde vamos á precederlo.

XVI
El tigre rompe sus cadenas

En cuanto Deforgás hubo firmado la orden de libertad que le exigían, fue encerrado, como sabemos, por los *Hijos de París* en la galería donde ellos se reunían, con las manos atadas, lo que hacía imposible, al parecer, que el cordelero pudiese huir, mucho más que debía perderse en aquel laberinto de las Catacumbas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUEMAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. It lists prices for various subscription periods and advertisement types.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Public services section including 'CORREOS' (mail routes), 'FERROCARRIL DEL NORTE' (railway schedules), 'FERROCARRIL A BILBAO' (Bilbao railway), and 'FERROCARRIL CANTÁBRICO' (Cantabrian railway).

OLIVERES OLIVERES OLIVERES

Advertisement for 'Farmacia de M. Díez Solórzano' located at 40, Blanca, 40, Santander. Lists various medicines and their prices.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' featuring 'VAPORES CORREOS FRANCESES' and 'MAGNIFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS'.

Large advertisement for 'Habana y Veracruz' shipping line, including ship names like 'NAVARRO' and 'LABRADOR'.

Advertisement for 'JARABE DE GIBERT' (Gibert's Syrup) for various ailments.

Advertisement for 'CONSULTA DE MALAS ESPECIALES' (Special Consultation) for various medical conditions.

Large advertisement for 'EL ESTOMAGO ARTIFICIAL' (Artificial Stomach) by Dr. Kuntz, describing its benefits for various digestive issues.

Advertisement for 'ESTREÑIMIENTO' (Constipation) treatment using 'TAMAR INDIEN GRILLON' (Tamarind) from Paris.

Advertisement for 'SE VENDE PAPA EL VIEJO' (Old Man's Pap) available in all pharmacies.

Advertisement for 'Fuera callos!' (Get rid of calluses!) using 'BALSAMO ORIENTAL'.

Advertisement for 'Anís Ruiz Zorrilla' (Anise) described as 'ÚNICO OXIGENADO' (the only oxygenated).

Large advertisement for 'LATOS' (Laxatives) by Dr. Andreu, including 'PASTILLAS DEL DR. ANDREU' and 'ASMA'.

Advertisement for 'LA TOS FERINA' (Whooping Cough) and 'JARABE ANTIFERINO' (Antiferin Syrup) by Dr. Sanz.

Fragment of a story or article, starting with 'do hacia su amigo el brazo que tenía libre.' and '—¿Cómo estás, mi pobre amigo?'

Fragment of a story or article, starting with 'dió que el anciano veterano saldría de allí aquella noche para averiguar el paradero de Jorge.'

Fragment of a story or article, starting with 'Tales habían sido las reflexiones de los compañeros de Jorge, que ignoraban los antecedentes de Deforgás.'

Fragment of a story or article, starting with '—Juro por mi honor que mi nombre es Jorge David, que no he tenido nunca otro, y que, humilde, no le cambiaría por el más ilustre.'